



# ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΝΟΔΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΔΙΑΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΤΕΥΧΟΣ 1 ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2007

## «Για να μην είμαστε μεταξύ μας ξένοι»

(Ι. Χρυσοστόμου, ομ. 34,3 στην προς Κορινθίους Α')

Με τη χάρη του Θεού και τις ευλογίες της Εκκλησίας μας αρχίζοντας την καινούργια χρονιά με χρηστές ελπίδες και ευχές σκεφτήκαμε να ξεκινήσουμε μια ακόμη πρωτοβουλία. Θέτουμε σε κυκλοφορία το μικρό αυτό φυλλάδιο, επειδή νοιώθουμε την ανάγκη να σας συναντήσουμε και να επικοινωνήσουμε μαζί σας, για να μην είμαστε μεταξύ μας ξένοι.

Να σας γνωρίσουμε το έργο της *Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Γυναικείων Θεμάτων*, το *Διαμνητροπολιτικό Δίκτυο Γυναικών* και να σας ενημερώσουμε για τις δραστηριότητες των *Υπηρεσιών Γυναικείων Θεμάτων των Ι.Μ. της Εκκλησίας της Ελλάδος*.

Να σας πληροφορήσουμε τον τρόπο που θα μπορούσε η κάθε μία από σας να θέσει τον εαυτό της στην υπηρεσία του κοινωνικού έργου των ενοριών και Ι. Μητροπόλεων. Να προσφέρει σε πολλά επίπεδα τα χαρίσματα, τις γνώσεις, τις δυνατότητες και το χρόνο που

διαθέτει. Ή πάλι, να αναζητήσει στήριγμα βοήθειας μέσα σε ένα οργανωμένο πλαίσιο εκκλησιαστικής διακονίας.

Από το περίσσειμα της έμπνευσης μιας ομάδας μπορούμε να αναπληρώσουμε το υστέρημα μιας άλλης μέσα από την λειτουργία του Διαμνητροπολιτικού Δικτύου Γυναικών.

Το φυλλάδιο, που θα επιδιώξουμε να κυκλοφορεί ανά τρίμηνο, ευελπιστούμε να αναπληρώνει τον χρόνο που δεν διαθέτουμε κατά τις Συνάξεις και Συνδιασκέψεις, ώστε με άνεση να ανταλλάσσουμε εμπειρίες, προβληματισμούς και τα όνειρά μας.

Πιστεύουμε ότι θα αποτελέσει ένα βήμα, όπου θα φιλοξενεί την αμφίπλευρη πληροφόρηση για διάφορα θέματα που μας αφορούν.

Επικαλούμενες τις πρεσβείες της Παναγίας μας, ευχόμαστε η προσπάθεια αυτή να αποδειχθεί χρήσιμη και να φέρει καρπούς αλληλεγγύης και συνεργασίας. ♦

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Επίκαιρο Θέμα
2. Η Δράση μας
3. Νέα από τις Υπηρεσίες Γυναικείων Θεμάτων
4. Λόγια Πατέρων και Μητέρων της Εκκλησίας
5. Νέα από την Ευρώπη και όλο τον Κόσμο
6. Ενδιαφέρουσες Ειδήσεις και γεγονότα
7. Εκδόσεις και Διαδίκτυο

Εκδίδεται από την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων της Εκκλησίας της Ελλάδος (ΦΕΚ. 266/2002, Β)

Διεύθυνση: Βαρβάκη 8  
11474 Αθήνα  
Τηλ. και Fax: 0030 210 646 4447  
e-mail: womens-net@hol.gr  
www.ecclesia.gr/greek/holysynod/committees/woman/htm

Βινιέτα τίτλου: *Ανάγλυφη διακόσμηση από μαρμάρινο θωράκιο*, Αθήνα, 11ος αιώνας, Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο

«Ουκ ένι άρσεν και θήλυ» (Προς Γαλάτας γ' 28)

**1** Η Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων (Ε.Σ.Ε.Γ.Θ.) προκειμένου να μοιραστεί την ευθύνη δράσης για και από τις γυναίκες, πρότεινε τη δημιουργία σε κάθε Ιερά Μητρόπολη Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων (Υ.Γ.Θ.). Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος ζήτησε από τους κατά τόπους Μητροπολίτες να οργανώσουν τις Υπηρεσίες με επιδίωξη την ενεργό συμμετοχή σε εκδηλώσεις, προγράμματα και εθελοντική δράση του τοπικού γυναικείου πληθυσμού. Οι Υπηρεσίες Γυναικείων Θεμάτων (Υ.Γ.Θ.) των Ιερών Μητροπόλεων αποτελούν τα μέλη του Διαμνηστοπολιτικού Δικτύου Γυναικών (Δ.Δ.Γ.). Στα δύο χρόνια λειτουργίας του Δικτύου, έγιναν αρκετές συνάξεις των μέχρι σήμερα 34 ΥΓΘ με θέματα θεολογικά και κοινωνικά, ομάδες εργασίας και ενδιαφέρουσες επισκέψεις. Οποιαδήποτε γυναίκα μπορεί να γίνει μέλος της τοπικής ΥΓΘ μέσω της ενορίας ή της Ιεράς Μητροπόλεως.

Σκοποί του Δ.Δ.Γ. είναι η έγκαιρη πληροφόρηση, η αλληλεγγύη σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, η ενδυνάμωση της γυναίκας στο κοινωνικό και προνοιακό έργο της Εκκλησίας, οι νέες μορφές κοινωνικής δράσης, η ανάδειξη της ταυτότητας και της αποστολής της χριστιανής γυναίκας μέσα από κοινές δράσεις με άλλους ενδιαφερόμενους φορείς για τα γυναικεία θέματα.

Η συμμετοχή σε διεκκλησιαστικές και διορθόδοξες πρωτοβουλίες, αλλά και σε ευρωπαϊκούς οργανισμούς για δυσεπίλυτα ζητήματα σε σχέση με την ισότητα των δύο φύλων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

**2** Η Γ' Γενική Συνέλευση Υπηρεσιών Γυναικείων Θεμάτων (Υ.Γ.Θ.) των Ιερών Μητροπόλεων προγραμματίζεται για το Φθινόπωρο. Το κεντρικό θέμα θα είναι «*Γυναίκα και Ψυχική Υγεία*». Περισσότερες πληροφορίες στο επόμενο φυλλάδιο ♦

## ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

**Τ**ην άνοιξη του 2006 η Ι. Μ. Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας με την συνεργασία της Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων ίδρυσε το Κέντρο Στήριξης Γυναικών «Σωσάννα», που εδρεύει σε ιδιόκτητο κτίριο της Ι.Μ. και παρέχει εξειδικευμένη πληροφόρηση, συμβουλευτική και κοινωνική στήριξη προς εξυπηρέτηση περιστατικών του γυναικείου πληθυσμού της περιφέρειας. Στο κέντρο προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εξειδικευμένες εθελόντριες. Το Κέντρο συνεργάζεται μέσω του Διαμνηστοπολιτικού Δικτύου Γυναικών με την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων.

\* Στις 13-1-2007 πραγματοποιήθηκε στο Διορθόδοξο Κέντρο της Εκκλησίας της Ελλάδος, στη Μονή Πεντέλης, Σύναξη Εκπροσώπων Υπηρεσιών Γυναικείων Θεμάτων (ΥΓΘ) των Ι.Μ. του λεκανοπεδίου Αττικής. Στα πλαίσια των εργασιών της

Σύναξης, προέκυψε συνεργασία μεταξύ τριών ΥΓΘ, της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, της Ι.Μ. Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού και της Ι.Μ. Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας, για την από κοινού μελέτη του μεταναστευτικού προβλήματος στις περιοχές τους και την οργάνωση επιμορφωτικής εκδήλωσης για την μετανάστρια γυναίκα.

\* Μετά από πρόταση της Διοικούσης Επιτροπής της Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, ο Γ' Κύκλος Επιμορφωτικών Σεμιναρίων των Κληρικών αφιερώθηκε στα γυναικεία ζητήματα, με κύριο σκοπό την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των γυναικών σε επίπεδο της ενορίας. Η ενημέρωση των εφημερίων έγινε από τα μέλη της Υπηρεσίας Γυναικείων Θεμάτων της Αρχιεπισκοπής κυρίες Βασ. Σταυριανοπούλου και Μαρία Δρεττάκη. ♦

**Κ**αι εμείς οι γυναίκες είμαστε από το ίδιο «φύραμα» με τους άνδρες. Έχουμε πλασθεί και εμείς «κατ' εικόνα Θεού», όπως και αυτοί. Από τα χέρια του Κτίστου βγήκε και η γυναίκα. Για την κατασκευή της γυναίκας δεν έλαβε ο Θεός μόνο σάρκα από τον άνδρα, αλλά και οστό από τα οστά του. Ωστε και εμείς πήραμε από τον Δεσπότη Κύριο εξ ίσου προς τους άνδρες τη σταθερότητα και την υπομονή. Η μάρτυς Ιουλίττα κατά την ώρα του μαρτυρίου της προς τις συναθλήτριές της που παρακολουθούσαν τη φρικτή σκηνή. (Μ. Βασίλειος, *Εις την μάρτυρα Ιουλίτταν* 2 PG 31, 241)

**Η** γυνή του ανδρός εστί δόξα και οίον εικόνας εικόν», δηλαδή η γυναίκα είναι δόξα του ανδρός και κατά κάποιον τρόπο εικόνα της εικόνας. Θεοδώρητος Κύρου, *Εις Α' Κορ.* 11, 7 PG 82, 312C: «(Από το βιβλίο του Νικολάου Βασιλειάδη, *Ορθοδοξία και Φεμινισμός*, Αθήνα 1992)

**Α**ς αποκτήσουμε αγάπη· ας αποκτήσουμε συμπόνια για τον πλησίον, ώστε να αποφύγουμε τη φοβερή καταλαλιά και το να καταδικάζουμε κάποιον ή να τον εξουθενώνουμε. Ας βοηθούμε ο ένας τον άλλον σα να είναι δικό μας μέλος, γιατί είμαστε μέλη του ιδίου σώματος, όπως λέει ο Απόστολος: όλοι είμαστε ένα σώμα και ο καθένας μας είναι μέλος του σώματος στο οποίο ανήκουν και οι άλλοι ως μέλη (Ρωμ. 12,5). Και όταν πάσχει ένα μέλος συμπάσχουν όλα τα άλλα» Το Μέγα Γεροντικόν (Έκδοση του Ιερού Ησυχαστηρίου «το Γενέσιον της Θεοτόκου») ♦

## ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

**Κ**αθ' οδόν προς την Γ' Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση

Από 4 έως 9 Σεπτεμβρίου 2007, θα πραγματοποιηθεί στο Σιμπίου της Ρουμανίας η Γ' Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση των Εκκλησιών της Ευρώπης. Το κεντρικό θέμα είναι Το φως του Χριστού όπως μας το δίνει το Ευαγγέλιο και η σημασία του για την Ευρώπη σήμερα. Υποενότητες του θέματος περιλαμβάνουν: *Η εκκοσμίκευση ως πρόκληση στην Ευρώπη, Οικουμενικές εμπειρίες σήμερα και προβληματισμοί, Το όραμα για την Ευρώπη σήμερα*.

Οι Ευρωπαϊκές Οικουμενικές Συνελεύσεις

είναι μια από κοινού προσπάθεια του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών και της Ρωμαιο-Καθολικής Εκκλησίας για μια κοινή μαρτυρία στην εκκοσμιευμένη κοινωνία της Ευρώπης.

Η Εκκλησία της Ελλάδος μετέχει στις Συνελεύσεις αυτές με εκπροσώπους της. Στην προσεχή Ευρωπαϊκή Οικουμενική Συνέλευση στο Σιμπίου της Ρουμανίας θα συμμετάσχει και εκπρόσωπος από την Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων (Ε.Σ.Ε.Γ.Θ.).

Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα: [www.eea3.org](http://www.eea3.org) ♦

**Τ**ο Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.), Ν.Π.Ι.Δ. υπό την εποπτεία της Γενικής Γραμματείας Ισότητας του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Α.Δ., υλοποιεί σχέδιο-δράση για την παροχή Συνοδευτικών Υπηρεσιών με τίτλο «Βελτίωση των Συνθηκών Ένταξης των Ευπαθών Ομάδων στην Αγορά Εργασίας» στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» με τη συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (Ε.Κ.Τ.), το οποίο συμβάλλει στην ανάπτυξη της απασχόλησης, της επιχειρηματικότητας και της ισότητας των ευκαιριών.

Το πρόγραμμα έχει στόχο την ενδυνάμωση των γυναικών, την προετοιμασία τους για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας, την υποστήριξή τους για την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και την προώθησή τους σε θέσεις απασχόλησης.

Για οποιαδήποτε πληροφορία οι ενδιαφερόμενες μπορούν να επικοινωνήσουν στο τηλέφωνο 210 3898000/Fax 210 3898079/e-mail : [kkat-sori@kethi.gr](mailto:kkat-sori@kethi.gr), για να δηλώσουν συμμετοχή.

\* Η κυρία Ευγενία Τσουμάνη, Γενική Γραμματέας Ισότητας, παρουσίασε την 9η Περιοδική Έκθεση της Ελλάδος στην Επιτροπή για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών του ΟΗΕ, στη Νέα Υόρκη. Λεπτομέρειες για τις τόσο σημαντικές ανακοινώσεις υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Γ.Γ. Ισότητας [www.isotita.gr](http://www.isotita.gr).

\* Το Κέντρο Γυναικών Υπαίθρου (Κ.Ε.Γ.Υ.) οργανώνει στην αίθουσα του Φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός», (πλατεία Καρύτση, Αθήνα) έκθεση φωτογραφίας με τίτλο: «*Οι Γυναίκες της Υπαίθρου Χθες και Σήμερα*», από 5 έως 14 Μαρτίου 2007. Η έκθεση θα είναι ανοικτή κάθε μέρα, πρωί και απόγευμα, εκτός από Σαββατοκύριακα. ♦

## ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

\* [www.gvn.gr](http://www.gvn.gr) Πρόκειται για μια ιστοσελίδα στην ελληνική γλώσσα, η οποία ενημερώνει τη σύγχρονη γυναίκα σε ιατρικά θέματα, κυρίως γυναικεία.

\* [www.isotita.gr](http://www.isotita.gr) Ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας (Γ.Γ.Ι.), με τους νόμους που αφορούν στη γυναίκα, τα προγράμματα και τις δράσεις της Γραμματείας καθώς και πρόσβαση στη βιβλιοθήκη για γυναικεία θέματα

\* [www.efecw.net](http://www.efecw.net) Ιστοσελίδα του Φόρουμ Χριστιανών Γυναικών της Ευρώπης

\* [www.eswt.org](http://www.eswt.org) Ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Γυναικών στη Θεολογική Έρευνα

☛ *Αρχές και Αξίες για την Οικοδόμηση της Ευρώπης (2005)*

Συλλογικός Τόμος. Εισηγήσεις Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου της Εκκλησίας της Ελλάδος, 4-6 Μαΐου 2003. Έκδοση Ι.Σ. της Εκκλησίας της Ελλάδος, Γραφείο της Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κείμενα Αγγλικά και Ελληνικά.

Διάθεση: Αποστολική Διακονία της Εκκλησίας της Ελλάδος. Τηλ.: 210 7272381 Fax: 210 7272380

---

## BULLETIN OF THE INTERMETROPOLITAN WOMEN'S NETWORK OF THE CHURCH OF GREECE

COLUMNS: 1. Viewpoints, 2. Our Activities, 3. News from the Metropolitan Services for Women's Issues, 4. Wisdom from Mothers and Fathers of the Church, 5. European and World News, 6. Comments and Facts, 7. Publications and the Internet.

Published by the Special Synodic Commission for Women's Issues of the Orthodox Church of Greece - Intermetropolitan Women's Network.

address: 8 Varvaki st. 11474 Athens, Greece. Tel & fax 0030 210 6464447. e-mail [womens-net@hol.gr](mailto:womens-net@hol.gr)  
[www.ecclesia.gr/greek/holysynod/committees/woman/htm](http://www.ecclesia.gr/greek/holysynod/committees/woman/htm)